

听听你的心事

串门记者: 李峥
电子信箱: yzlnbxw@163.com
电话: 88629212

时间: 12月22日

地点: 石家庄市某小区

人物: 冯女士(70岁)

冯女士自述: 人们都说, 当父母不在了, 兄弟姐妹就是这世上最温暖的依靠。自从父母去世后, 为了维系与弟姐妹们的感情, 我每年都会张罗着聚会, 可是似乎除了我之外, 大家并不看重这份亲情。这两年, 我身体大不如前, 准备聚会时都不敢想会有多吃力, 也不知道应不应该坚持下去。

我出生在农村, 父母都是农民。上世纪60年代, 为了能多挣点钱, 父母不是忙着做农活, 就是打零工赚钱。我是家中的长女, 还有两个弟弟和一个妹妹, 为了帮家里减轻负担, 除了跟着父母一块儿下地干活外, 还得帮着照顾弟姐妹们。

那时候, 我们一家虽然生活条件差, 但日子还是过得有滋有味。后来, 我们四人各自成家, 我嫁到了石家庄, 两个弟弟一个搬到县城里住, 一个去了其他城市, 妹妹则留在了父母身边。虽然不住在一起了, 但逢年过节我们还是会聚到父母家的老院子, 一起享受团圆的幸福时光。

2013年春天, 父亲因为脑出血突然去世, 半年后, 母亲也离开了我们。从那以后, 我们每年团聚的次数再也不像以前那么频繁了。说心里话, 我特别担心父母不在了, 兄弟姐妹之间联系慢慢减少, 情分变得越来越淡薄。为了维系感情, 不管是逢年过节还是周末假日, 只要弟姐妹们有空, 我就带头组织聚会, 要不就是领着他们外出旅游, 想让大家在一块儿热闹热闹的, 不能因为距离远而冷落了亲情。

除了经常牵头见面外, 弟姐妹谁家有了大事小情, 只要他们张嘴, 我都会第一时间帮着解决。2016年, 二弟家想买房子, 他四处找亲戚朋友借钱。当时我已经退休了, 每个月的退休金并不高, 可实在不忍心看他到处求助, 就背着老伴偷偷从存折里拿出了15万

元给他。过了一段时间, 老伴发现存折里的钱少了, 他找我说这件事, 我直接就承认了。作为家里的“老大姐”, 弟弟需要钱, 我就应该冲在前。老伴看我态度这么坚决, 也不好说些什么, 再说钱已经打过去了, 他只能同意我的决定。

2019年, 三妹跟着儿女们搬去了唐山养老。那年冬天大雪时, 她不小心摔了一跤, 右腿骨折了。那时候外甥和外甥女都上着班, 谁也没时间照顾她, 我怕三妹生活不方便, 干脆一个人坐着车去了唐山, 照顾她的饮食起居。说实在的, 当时孩子们都不想让我去, 担心我年纪太大, 照顾不好病人不说, 再把自己给累病了。唉, 都把老骨头了, 我又何尝不怕呢? 相比于害怕这个, 我更不想看到三妹身边连个端茶倒水的人都没有, 所以还是义无反顾地去了。

这些年来, 我一直尽心尽力照顾弟姐妹, 直到前年我做了一次手术, 就开始怀疑这些年来到底做得对不对。

前年夏天, 我的心脏病发作了, 医生为我做了心脏搭桥手术。就在我住院的那段时间里, 亲戚们来医院看我。我原以为, 弟姐妹们会像以前我照顾他们那样来照顾我, 可是我发现自己错了。他们几个就是提着些营养品过来, 在病床前询问一下我的病情, 再安慰两句, 最多待上半年放下东西就走了。

看到弟姐妹是这样的反应, 我心里委屈, 却也只能跟儿女诉苦。他们安慰我说, 大家都是老人了, 平时在家帮着带孙辈已经忙得脱不开身, 再说住得也远, 来这一趟挺不容易的, 就体谅体谅他们吧。唉, 道理我都明白, 可还是止不住地心寒, 他们怎么能这样对我呢?

回想起前几年, 每到中秋节、国庆节, 为了招待好弟姐妹和他们的家人, 我都得提前好几天去买食材, 忙活半天只为了能让大家吃上一顿团

圆饭。他们离开之后, 我又得花半天多的时间收拾屋子, 其中的疲惫不言而喻。自从做完手术后, 为了养好身体, 我长时间没有再组织过聚会了, 弟姐妹们仿佛也不在乎似的, 以前我通知他们聚会就来, 现在不通知了就不来, 谁也不知道带头聚一下, 好像只有我一个人在乎这份亲情。

这两年, 我身体缓过来了一些, 可还是觉得比以前虚弱了不少。还有一个半月就要过年了, 如果组织聚会, 我生怕体力吃不消。如果不组织, 又不忍心割舍这份亲情。真是累呀, 我是否该放手呢?

■记者感言

劝冯女士想开一点, 弟姐妹们已经不是当年的小孩了, 大家有各自的家庭、琐事要忙, 每个人过得平安幸福就行了。不要用“老大姐”的身份捆绑自己, 从而为自己设定“组织聚会”的任务。弟姐妹们经历不同, 可能做事的方式也有差异, 只要亲情始终在大家心里就好, 表现方式可以有多种。

■串门预约

这两年, 互联网短视频发展非常快, 石家庄市的陈女士在网上报了好几个制作短视频的培训班。学习一个月以来, 她发现培训班的“老师”不是在画大饼, 就是诱导学员们继续报更贵的课程。在儿女们的不断劝说下, 她才醒悟过来。下一期, 咱们去她家串串门。

■串门回音

该放手时就放手

赵彦花: 刘庆明的老伴性格强势, 况且她一直不喜欢儿媳, 过多干涉儿子儿媳的生活只会出现更多问题。劝她该放手时就放手, 暂时退出小两口的生活圈。儿子已经成家立业, 要相信他能够处理好自己的事情。刘庆明也要多给老伴做做工作, 趁着身体还硬朗, 老两口找点爱好, 建立自己的生活圈子, 享受幸福的晚年生活。

心平气和好好谈

宫锡进: 刘庆明老伴强势的性格是天生的, 想改变是不可能的。我认为, 要想避免矛盾只能忍让, 心平气和地和老伴好好谈谈。俗话说, 忍一时风平浪静, 退一步海阔天空。只有心与心相通了, 家里才能安宁。

看看心理医生

王金海: 一个人越是要求别人做什么, 就证明自己越缺什么, 刘庆明的老伴就是个典型例子。以前, 她动不动就对刘庆明和儿子挑三拣四, 后来又看不惯儿媳, 再到与保姆发生争执, 这一切都是“唯我独尊”的心理在作怪。建议刘庆明的老伴去看看心理医生, 进行心理疏导。同时, 希望她多看家人的长处、忽略短处; 对儿子儿媳要多鼓励、少批评, 丢掉强势的思维方式, 与家人和睦相处。

沟通讲究方式

韩秀菊: 看了《老伴性格太强势 搅得家里不太平》, 我认为, 刘庆明的老伴素质不高, 她办事说话不讲究方式和态度, 不尊重对方以及缺乏对实际情况的判断能力。

俗话说, 良言一句三冬暖, 恶语伤人六月寒。老伴过于强势, 惹得全家人都烦恼, 要试着改变老伴的性格。建议刘庆明耐心开导老伴, 对待儿子儿媳尊重一些, 不要动不动就指责。平时说话避免使用过激的言辞, 不要用侮辱和讽刺的话伤害对方。在处理事情的时候, 站在对方的角度思考问题, 尊重家人的决定和想法, 同时也要理解家人处理问题时的不足。只有这样, 家庭关系才能和睦, 生活才会幸福。

杨鸿恩: 《老伴性格太强势 搅得家里不太平》这篇文章我一连看了几遍, 觉得刘庆明的老伴在一些问题上想法还是好的, 比如让父子穿戴整齐一些, 让家里更干净些, 让保

姆把孙子照顾得更好一些以及让童装店生意红火些等等。但是, 她处理问题的方式不对, 不考虑对方的想法和感受, 一味让对方按照自己的想法去做, 这就不对了。凡事既要有好的想法, 也要通过恰当的方式去做, 才能有好的效果。

建议刘庆明和老伴平心静气地坐下来好好谈谈, 做做她的思想工作, 先肯定她的想法, 再让她考虑如何做才能取得更好的效果。一次不行就多谈几次, 自己谈不行就让亲朋好友帮着去谈。一家人不存在利害冲突, 我相信问题终会解决。

试试换位思考

李海瑞: 乍一读《老伴性格太强势 搅得家里不太平》, 顿感是道难题, 人们常说婆媳关系不好处, 碰上这样强势的婆婆, 怎能不叫儿媳头痛? 不过这样的婆婆在现实生活中并不多见, 在许多婚恋节目里, 凡是母亲陪儿子来找女朋友的, 她们都会在台上承诺婚后会把儿媳当女儿来对待。

这种观念不仅反映了新时代的婆媳关系, 更是家庭和和睦睦的根基。刘庆明的老伴应换位思考, 假如你是儿媳, 碰上强势的婆婆横挑鼻子竖挑眼, 会有啥感觉? 会感到幸福吗? 所以刘庆明的老伴该放下强势, 多些温柔。

家和才能万事兴

郑天峰: 俗话说“穷吵吵, 富商量。”一家人首先要团结, 做到“家和”才能“万事兴”。刘庆明老伴性格强势, 家中的事必须她说了算! 以至于搅得人心不安, 家庭几乎到了崩溃的边缘。刘庆明确实该提醒老伴反省了! 要晓之以理, 动之以情, 老伴指责儿子儿媳是出于好心, 但现在儿子已成家立业, 就别再瞎操心了, 儿孙自有儿孙福! 还是闭上嘴, 歇歇神, 好好保重自己的身体重要, 何必处处耗费心神指责他们小两口, 自讨苦吃呢?



视力检查到社区

近日, 石家庄市长安区中山东路街道长征街东社区开展“冬日暖阳为爱同行 爱老敬老”志愿服务活动。

活动中, 石家庄爱眼医院的医护人员为辖区居民进行了视力检测、眼底检查, 并对居民提出的眼部健康问题进行了详细解答。医护人员还专门从用眼卫生、生活习惯等方面为辖区老年人进行健康指导, 引导老人们科学用眼, 改变不良用眼习惯。通讯员 郝获麟 报道

多彩活动 丰富生活

近日, 秦皇岛市山海关区路南街道海逸社区联合东北大学开展志愿服务活动。活动现场, 在志愿者的指导下, 老党员在宣纸上用饱蘸墨汁的毛笔,

认真书写着一副副带有美好祝福的春联。在投壶活动中, 老党员争相参加, 互相分享着投壶经验和技巧, 每投中一支箭, 就会响起热烈的掌声。(马爽)

荣退敬芳华

近日, 张家口市万全区审计局举办了荣誉退休仪式, 局领导及各股室的代表参加退休仪式, 老中青三代干部职工齐聚一堂, 欢送刘燕峰、刘素莲两位老同志光荣退休。

仪式上, 刘燕峰、刘素莲深情回顾了几十年的工作历程,

表示将继续发光发热, 同时对局党组的关怀表示感谢。

局党组书记、局长对两位老同志多年来为审计事业发展作出的贡献表示感谢, 希望他们退休后在享受晚年生活的同时, 常“回家”看看, 并向两位老同志送上了纪念品。(刘齐志)